
NA ROZJÍMANIE

Nie je možné, aby niekto prijal Božie slovo a uveril v Božie kráľovstvo a nestal by sa

jeho svedkom a hlásateľom.

(pápež Pavol VI, Evangelii nuntiandi)

Nič nie je zbytočnejšie ako kresťan, ktorý sa nestará o spásu druhých… Ak kvas

neprekvasí cesto, možno ho nazvať kvasom? Nehovor: Ja nie som schopný pohnúť

druhými. Ak si kresťan, nie je možné, aby sa okolo teba niečo nedialo… Tu ide o

podstatu kresťanstva. Tvrdiť, že kresťan nemôže byť užitočný druhému, je rovnako

protirečivé, ako upierať Slnku schopnosť osvetľovať!

(sv. Ján Zlatoústy)

Kresťania by sa preto nemali uspokojiť s tým, že sa stanú cirkevnou buržoáziou.

Nemali by byť spokojní so službou malej katolíckej menšine s tým, že sú diaspórou,

ktorá nikdy nerastie. Mali by zájsť na hlbinu a hodiť odhodlane svoje siete na veľký

úlovok, namiesto toho, aby lamentovali, že celú noc nič nechytili. Mali by pomáhať

iným, aby dokorán otvorili svoje vráta Ježišovi Kristovi, ktorý im dá život v hojnosti..

(kardinál Arinze)

Krst, birmovanie a Eucharistia sú sviatosti uvádzania do kresťanského života. Sú

základom spoločného povolania všetkých Kristových učeníkov, povolania na svätosť a

na poslanie evanjelizovať svet. Udeľujú milosti potrebné na život podľa Ducha v tomto

živote pútnikov na ceste do vlasti. Kristov učeník si nemá vieru len zachovať a z nej

žiť, ale ju má aj vyznávať, s istotou o nej svedčiť a šíriť ju. „Všetci ... majú byť

pripravení vyznávať Krista pred ľuďmi a nasledovať ho na ceste kríža v

prenasledovaniach, ktoré Cirkvi nikdy nechýbajú.“ Služba viere a svedectvo o nej sú

potrebné na spásu: „Každého, kto mňa vyzná pred ľuďmi, aj ja vyznám pred svojím

Otcom, ktorý je na nebesiach. Ale toho, kto mňa zaprie pred ľuďmi, aj ja zapriem pred

svojím Otcom, ktorý je na nebesiach“ (Mt 10, 32-33).

(KKC 1533, 1816)

Toto je kľúč k novej Evanjelizácii! Dokonca aj keď nedokážeš hájiť vieru, či

vysvetľovať kdejaké učenie, či dokazovať ho z Biblie - to, čo môžeš, je toto: UŽÍVAŤ

si to, že si KATOLÍK!!! Toto je tá najlepšia cesta, ako evanjelizovať svojich priateľov,

rodinu, spolupracovníkov a kohokoľvek ďalšieho. Prečo? Pretože svet ponúka

množstvo potešení, ale žiadnu trvalú radosť. To, čo dáva Kristus, je radosť, radosť

dokonca aj uprostred námah a utrpení. Radosť je to, čo mi všetci chceme a

potrebujeme. Radosť je to, čo nakoniec druhí nedokážu odmietnuť, ani jej vzdorovať.

A kedykoľvek zistíme, že nám chýba - ako nám pripomína pápež František - je to

známka toho, že my sami musíme byť re-evanjelizovaní, pretože milosť obrátenia nie

je niečo, čo je urobené raz a skončené niekedy v minulosti; skôr je to niečo stále

trvajúce, stále sa prehlbujúce, celoživotné - ale nikdy ľahké!

(Scott Hahn)

Po celé generácie sa predpokladalo, že náboženská konverzia je výsledkom odpovede

na vieroučné ohlasovanie. Ale, na prekvapenie, sociológovia objavili, že doktrína hrá

až druhoradú úlohu pri prvotnom rozhodnutí obrátiť sa. V konečnom dôsledku je to

výsledok vzájomnej sily sociálnych pút, ktoré človeka privedú dovnútra, alebo vyvedú

von z nejakej skupiny. Aby ste niekoho obrátili, musíte byť, alebo stať sa jeho blízkym

a dôverným priateľom.

(Rodney Stark, popredný sociológ náboženstva, krátené)

Ak je farnosť Cirkvou uprostred domov ľudí, musí byť jej prítomnosť a pôsobnosť

hlboko zakorenená do ľudskej spoločnosti a čo najužšie solidárna s jej nádejami a

núdzami. Často je spoločenské prostredie predovšetkým v určitých krajinách a

oblastiach poznamenané tendenciami rozkladu a procesmi dehumanizácie: človek je

stratený a bez smeru, ale v jeho srdci je stále veľké želanie zažiť a pestovať bratskejšie

vzťahy. Odpoveď na to môže dať farnosť, keď na základe živej účasti laikov je verná

svojmu pôvodnému povolaniu a poslaniu: byť vo svete "miestom" spoločenstva

veriacich a súčasne "znakom" a "nástrojom" povolania všetkých do communia; jedným

slovom domom, ktorý je otvorený pre všetkých a je k službám všetkým, alebo ako rád

hovorieval pápež Ján XXIII., studňou dedine, pri ktorej si všetci utíšia svoj smäd.

(Ján Pavol II., Christifideles laici)

Hovorím vám: Každého, kto

mňa vyzná pred ľuďmi, aj

Syn človeka vyzná pred

Božími anjelmi. Ale kto mňa

zaprie pred ľuďmi, bude

zaprený pred Božími anjelmi.

Ak niekto povie niečo proti

Synovi človeka, odpustí sa

mu to. Kto by sa však rúhal

Duchu Svätému, tomu sa

neodpustí. Keď vás budú

vodiť do synagóg, pred úrady

a vrchnosti, nestarajte sa, ako

a čím sa budete brániť alebo

čo budete hovoriť, lebo Duch

Svätý vás v tú hodinu poučí,

čo treba hovoriť."

(Lk 12, 8-12)

Veď čo osoží človekovi, keby

aj celý svet získal, a svojej

duši by uškodil?! Lebo za čo

vymení človek svoju dušu?!

Kto sa bude hanbiť za mňa a

za moje slová pred týmto

cudzoložným a hriešnym

pokolením, za toho sa bude

hanbiť aj Syn človeka, keď

príde v sláve svojho Otca so

svätými anjelmi.

(Mk 8, 36-38)

Uctievajte sväto Krista, Pána,

vo svojich srdciach, stále

pripravení obhájiť sa pred

každým, kto vás vyzýva

zdôvodniť nádej, ktorá je vo

vás. Robte to však skromne, s

bázňou a s dobrým

svedomím, aby sa tí, čo tupia

váš dobrý život v Kristovi,

zahanbili práve v tom, z čoho

vás osočujú. (1 Pt 3, 15-16)

Šavol ničil Cirkev, vnikal do

domov a odvláčal mužov i

ženy a dával ich do väzenia.

Tí, čo sa rozpŕchli, chodili a

hlásali slovo. Filip prišiel do

mesta Samárie a zvestoval im

Krista. (Sk 8, 3-5)

Keď zostúpi na vás Svätý

Duch, dostanete silu a budete

mi svedkami v Jeruzaleme i v

celej Judei aj v Samárii a až

po samý kraj zeme. (Sk 1, 8)



OTÁZKY NA UVAŽOVANIE

5. V službe misii
Synodalita je v službe misii Cirkvi, na 
ktorej sú povolaní podieľať sa všetci jej 
členovia. Keďže všetci sme misionárski 
učeníci, akým spôsobom je každý 
pokrstený povolaný stať sa protagonistom 
misie? Ako cirkevné spoločenstvo 
podporuje vlastných členov zapojených 
do služby v spoločnosti (v sociálnej a 
politickej oblasti, vo vedeckom výskume a 
vyučovaní, v oblasti sociálnej 
spravodlivosti, ochrany ľudských práv či 
starostlivosti o spoločný dom, atď.)? Ako 
im pomáha prežívať tieto úlohy v logike 
misie? Ako sa deje rozlišovanie týkajúce 
sa rozhodnutí súvisiacich s misiou a kto sa 
na ňom podieľa? Ako boli s ohľadom na 
účinné kresťanské svedectvo integrované 
a prispôsobené rôzne tradície, zvlášť tie 
východné? Ako funguje spolupráca na 
územiach, kde sú prítomné rôzne cirkvi 
sui iuris?

Synodalita – teda spoločenstvo, spoločné kráčanie, 
spoločný život, ktorý v Cirkvi žijeme, slávenie, charita –
všetko je v službe misie, poslania Cirkvi vo svete. Naozaj je? 
Robíme a žijeme v Cirkvi všetko s tým, že máme neustále na 
mysli, aby sme tým všetkým pracovali „na tom, aby sa 
spasiteľné úmysly Božie čím ďalej tým viac uskutočňovali 
všade na svete na všetkých ľuďoch všetkých čias“ 
(Lumen gentium)?
Uvedomujeme si, každý sám za seba a osobne, že sme 
krstom a birmovaním každý jeden „vo zvýšenej miere 
viazaní, ako praví svedkovia Kristovi, šíriť a brániť vieru 
slovom a skutkom“ (Lumen gentium), pretože „krstom a 
birmovaním sám Pán určuje všetkých na tento apoštolát“ , 
ktorý „sa týka všetkých veriacich bez výnimky“ 
(Lumen gentium)?
Ako nás podporuje v tomto – apoštoláte i angažovanosti vo 
svete – naša farnosť? Ako prispievam ja k podpore iných v 
tomto poslaní? Ako sa angažujeme v oblastiach, na ktoré 
sa Synoda pýta menovite: „sociálna a politická oblasť,…“? 
Ako dokážeme spájať angažovanosť za spoločné pozemské 
dobro s apoštolátom - ako jeho podporu a východisko, ako 
prípravu ľudí na to, aby od nás prijali aj zvesť o Kristovi a 
Evanjeliu?
Ako spoločne uvažujeme, rozlišujeme a rozhodujeme o tom, 
ako spoločne ako farnosť pracujeme na tejto misii?

TIP: Skúste brať do úvahy štyri roviny: ja, farské spoločenstvo, farár, biskup a diecéza.

6a. Počúvame svet?
Dialóg je cestou vytrvalosti, ktorá zahŕňa aj 
stíšenie a bolesť, ale je schopná prijať 
skúsenosti jednotlivcov i národov. […] Aké 
skúsenosti s dialógom a spoločným úsilím 
máme spolu s veriacimi iných náboženstiev 
a s neveriacimi? Ako Cirkev vedie dialóg a 
učí sa od iných spoločenských inštitúcií: 
sveta politiky, ekonomiky, kultúry, 
občianskej spoločnosti, chudobných...?

Načúvame svetu – jeho bolestiam, problémom, potrebám, 
túžbam,… - aby sme mu rozumeli, súcitili s ním, chápali ho 
a mohli mu účinne pomáhať angažovanosťou za spoločné 
dobro aj citlivým a účinným apoštolátom?
Vieme sa inkulturovať – prispôsobiť jeho jazyku, 
symbolom, chápaniu, kultúre,… aby sme mu vedeli 
odovzdať Evanjelium spôsobom, ktorému rozumie a je mu 
blízky, aby nás chápal a rozumel nám?
Dokážeme sa spätne učiť od sveta a jeho inštitúcií a 
spoločenstiev technikám, spôsobom, postojom, spôsobu 
konania  a života, ktorý môže obohatiť naše vlastné 
prežívanie synodality (spoločenstva) v Cirkvi a urobiť našu 
misiu účinnejšou?

7. Spolupracujeme?
Dialóg medzi kresťanmi z odlišných 
denominácií, zjednotenými jedným krstom, 
má osobitné miesto na synodálnej ceste. 
Aké vzťahy udržiavame s našimi bratmi a 
sestrami z iných kresťanských denominácií? 
Akých oblastí sa týkajú? Aké ovocie máme z 
tohto „spoločného kráčania“? S akými 
ťažkosťami sme sa stretli?

Naši odlúčení bratia a sestry nekatolícki kresťania. Mnohé 
je u nich nedokonalé, mnohé nepoznajú, môžeme mať voči 
mnohému výhrady, ale… - nezachraňujeme vari svet? 
Nesmrteľné duše pre Večnosť? Keď zachraňujete ľudí z 
horiaceho domu, nerozlišujete, či je niekto profesionál, 
dobrovoľný hasič alebo len ochotný civilista. Každý je 
vítaný. Vnímame túto naliehavosť zachraňovať duše – a 
súčasne naliehavosť spolupracovať a prizvať k tejto 
spolupráci každého, kto chce a môže? 
Hľadáme všetkých a všetko, ktorí nám v tejto misii môžu 
byť nápomocní? Vrátane spolupráce s nekatolíckymi 
kresťanmi? Bez toho, aby sme robili kompromisy v otázke 
plnosti našej vlastnej viery a praxe?


